Отчет о проделанной работе
  в период дистанционного обучения.
Младшая разновозрастная группа 
Подготовила:  
Воспитатель Петраш Елена Александровна
Тематическая неделя «Мы друзья природы.»
В обучении приняло участие 6 детей
Пятница 24 апреля Текущая образовательная деятельность данного дня осуществлялась по следующим образовательным областям:
Была предложена тема занятия, дана  краткая инструкция с объяснением по выполнению заданий.
1.Формирование элементарных математических представлений 
Тема: «Путешествие в весенний лес»
Родителям было предложено провести математику с малышами
Цель: создание условий для расширения и закрепления представлений у детей об изменениях происходящих в природе весной, о животном мире леса.
Задачи. Закреплять умение воспроизводить заданное количество предметов и звуков по образцу (без счета и названия числа); продолжать формировать умение сосредотачивать внимание на предметах предметно - пространственной развивающей среды; упражнять в умении сравнивать два предмета по величине, обозначать результаты сравнения словами большой, маленький; совершенствовать диалогическую речь детей (умение вступать в диалог; высказывать суждение так, чтобы оно было понятно окружающим; грамматически правильно отражать свои знания); упражнять в умении различать пространственные направления от себя и обозначать их словами: слева-справа
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2. Физическое развитие 
Подвижная игра 
СОЛНЫШКО И ДОЖДИК  
Задачи: Развивать у детей умение выполнять движения по сигналу воспитателя, находить свое место на площадке. Упражнять в ходьбе и беге.
Описание: Ребенок сидит  на стуле вдоль комнаты, это его «дом». Родитель  смотрит в окно и говорит «Какая хорошая погода, иди гулять!». Ребенок  встаёт и идет в любом направлении. «Дождь пошел, беги домой!» - говорит родитель. Ребенок  бежит к стульчику и садится. Родитель приговаривает «Кап – кап – кап!». Постепенно дождь утихает и родитель говорит «Иди гулять. Дождь перестал!».
Правила:
1. Ребенок уходит из дома по сигналу «Иди гулять!».
2. Бежит домой на сигнал «дождь пошел!».
Варианты: Ребенок вначале занимают свой стул Вместо домика устроить переносной навес – прятаться от дождя. Во время прогулки могет собирать «грибы и ягоды». Ходьбу можно заменить пляской.
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